

Расим Магсумович Хазиахметов (к 70-летию со дня рождения)

25 декабря 2024 года исполнилось 70 лет известному российскому энергетiku, директору Нижнекамской ТЭЦ-1 (1985 – 1997 гг.), генеральному директору ПЭО «Татэнерго», начальнику департаментов энергосистем и управления капиталом РАО «ЕЭС России», генеральному директору Управляющей компании «Волжский гидроэнергетический каскад», организатору создания и исполнительному директору Некоммерческого партнёрства «Гидроэнергетика России» Расиму Магсумовичу Хазиахметову.

Расим Магсумович родился в рабочем посёлке Уруссу Ютазинского района Татарской АССР в семье водителя оперативной машины Альметьевского управления электрических сетей и машиниста питательных насосов турбинного цеха Уруссинской ГРЭС.

В 1977 г. юбиляр окончил Казанский филиал Московского энергетического института по специальности «Тепловые электрические станции» и начал трудиться на Нижнекамской ТЭЦ. В 1977 – 1980 гг. работал машинистом-обходчиком, машинистом Центрального теплового щита управления котлами, начальником смены станции, в 1980 – 1983 гг. — заместителем начальника, начальником котлотурбинного цеха № 2, в 1985 – 1997 гг. — директором станции.

Под его руководством и при непосредственном участии на Нижнекамской ТЭЦ-1 были выполнены работы:

- по полной замене главных паропроводов станции, модернизации котлов с заменой гибов необогреваемых труб и поверхностей нагрева, внедрением автоматизированной информационно-управляющей системы котлов ТГМ-96;
- модернизации турбин переходом с радиальных уплотнений на осерадиальные, от связанной гидравлической



системы регулирования турбин на несвязанную электрогидравлическую, внедрением системы автоматизированного подогрева сырой воды в конденсаторах турбин ПТ-60-130;

- реконструкции предпочистки и обессоливающей установки химводоочистки, включая внедрение мембранных технологий, технологии сварки полиэтиленовых труб и организации массового перехода на их применение в трубопроводных системах ХВО и станции;
- разработке и апробированию систем сервисного обслуживания систем регулирования и парораспределения паровых турбин;
- разработке и внедрению системы коммерческого учёта отпуска тепла промышленным потребителям.

В 1997 – 1999 гг. Р. М. Хазиахметов возглавлял ПЭО «Татэнерго». В тот период была разработана и реализована программа оздоровления экономики и вывода ПЭО «Татэнерго» из-под кон-

троля ФСФО, разработан план приватизации объединения.

В 2000 г. Расим Магсумович перешёл в РАО «ЕЭС России» на должность начальника департамента энергосистем, а в 2000 – 2001 гг. работал начальником департамента управления капиталом.

В период работы в РАО «ЕЭС России» была организована разработка концепций реформирования научно-исследовательского и проектного комплексов, системы ремонтного обслуживания оборудования, зданий и сооружений энергообъектов холдинга, внедрения системы долгосрочного планирования развития, реконструкции и технического перевооружения объектов энергетики, основанных на отечественном и международном опыте, осуществлялось курирование разработки программы и организации восстановительных работ энергохозяйства Чеченской Республики.

В 2001 – 2005 гг. Расим Магсумович участвовал в разработке проекта создания ОАО «Управляющая компания Волжский гидроэнергетический каскад». В должности генерального директора он руководил разработкой и внедрением системы управления группой однотипных объектов (ГЭС) в логике единой компании, максимально абстрагированной от структуры собственности, разработкой и внедрением долгосрочных программ реконструкции, технического перевооружения и ремонта производственных активов, реформированием системы ремонтного обслуживания объектов Волжско-Камского каскада ГЭС.

В 2005 – 2015 гг. трудился в ОАО «ГидроОГК» (ныне ПАО «РусГидро») членом правления, заместителем генерального директора ОАО «УК ГидроОГК»; членом правления, руководителем БЕ «Производство» (2005 – 2007);

членом правления, управляющим директором БЕ «Инжиниринг» (2007 – 2009); директором по технической политике, заместителем главного инженера, директором Департамента развития и стандартизации производственных процессов (2009 – 2016 гг.).

В ОАО «ГидроОГК» Р. М. Хазиахметов осуществлял организацию разработки и внедрения технической политики компании, системы долгосрочного комплексного планирования программ реконструкции, технического перевооружения и ремонта на основе идеологии управления совокупной стоимостью владения производственными активами и долгосрочных партнёрских отношений с поставщиками оборудования, проектными и научно-исследовательскими организациями; участвовал в разработке проектной документации и обосновании необходимости повышения уровня водохранилища Чебоксарской ГЭС до проектной отметки.

С 2002 г. Хазиахметов участвовал в разработке и реализации проекта создания НП «Гидроэнергетика России», где с момента создания в 2004 г. до 2016 г. работал исполнительным директором.

В эти годы были созданы электронная библиотека гидроэнергетики, разработан Прогноз развития гидроэнергетики России на период до 2020 года и на перспективу до 2050 года, восстановлена практика проведения ежегодных научно-практических конференций гидроэнергетиков России. Совместно с Международной ассоциацией гидроэнергетики разработана и адаптирована к российским условиям международная методика оценки соответствия гидроэнергетических проектов критериям устойчивого развития, разработано более 100 стандартов организации, ГОСТов, СП и других нормативных документов в сфере гидротехнического строительства.

Р. М. Хазиахметов принимал активное участие в работе общественных международных организаций в сфере гидротехнического строительства, в частности был членом нескольких комиссий, заместителем Председателя Российского национального комитета Международной комиссии по большим плотинам (СИГБ), членом правления Международной Ассоциации гидроэнергетиков (МАГ), членом проектного и политического комитетов Е8.

В 2016 – 2021 гг. работал советником генерального директора АО «Техническая инспекция ЕЭС». В этот период был разработан ряд нормативных документов, регулирующих процессы управления техническим состоянием объектов энергетики.

С 2013 г. Расим Магсумович преподаёт на кафедре гидроэнергетики и возобновляемых источников энергии Московского энергетического института.

В настоящее время продолжает служение энергетике в статусе советника генерального директора ПАО «Татнефть» по энергетике.

За многолетний труд и большой вклад в развитие энергетики Р. М. Хазиахметову присвоены звания «Заслуженный работник Минтопэнерго России», «Заслуженный работник ЕЭС России», «Почётный энергетик», «Почётный работник ТЭК».

Уважаемый Расим Магсумович! Редколлегия и редакция журнала «Энергетик» поздравляют Вас с юбилеем и желают крепкого здоровья, благополучия, активного долголетия и успехов во всех направлениях Вашей творческой деятельности в деле служения энергетике России!